

РЕЦЕНЗИЯ
на выпускную квалификационную работу
«Сравнительный анализ психологического образа пациента у врачей
психиатров и психиатров-наркологов»
студентки VI курса очно-заочной формы обучения по специальности
030302 «Клиническая психология» Жуковой А.В.

Выпускная квалификационная работа А.В. Жуковой посвящена сравнительному изучению образа пациента, формирующегося у врачей-психиатров и врачей-наркологов.

Актуальность исследования А.В. Жуковой определяется особой ролью взаимоотношений врач-больной в лечебном процессе, которые выступают чрезвычайно значимым фактором успешности лечения. Формирование терапевтически конструктивных отношений между врачом и пациентом, которого он лечит, во многом основывается на адекватном образе пациента, формирующимся у врача. Образ пациента формируется под воздействием различных факторов: профессиональной подготовки врача, его включенности в лечебный процесс и заинтересованности, теоретической ориентации, представлении об этиопатогенетических механизмах данного заболевания и конкретного клинического случая, собственных личностных особенностей. Поэтому изучение особенностей восприятия врачом своего пациента в зависимости от его личностных особенностей и его медицинской специализации является актуальным и значимым как в связи с необходимостью оптимизации лечебного процесса, так и совершенствования системы подготовки врачей.

Целью данного исследования являлось сравнительное изучение особенностей субъективного восприятия образа пациента у врачей психиатров и психиатров-наркологов.

Задачи исследования отражают и раскрывают цель исследования и заключались в сравнительном изучении особенностей субъективного восприятия собственных личностных свойств у врачей двух специальностей – психиатров и психиатров-наркологов; сравнительном изучении особенностей субъективного восприятия личностных свойств пациентов врачами двух групп; сравнительном изучении восприятия

врачом самого себя и своего пациента; выявлении гендерной специфики в субъективном восприятии образа пациента врачами двух групп.

Для решения задач исследования в работе использовались методика «Личностный дифференциал», Гиссенский личностный опросник, методика «Кто Я?», а также методы статистической обработки данных исследования.

Обзор литературы основан на анализе 49 источников (из них – 14 на английском языке); обзор в целом соответствует теме дипломной работы и демонстрирует хорошее знание литературы по изучаемой проблеме. Однако следует отметить, что существенное место в обзоре уделено проблеме «выгорания», хотя изучение этого феномена не является задачей исследования. Возможно, формирование неадекватного образа пациента может рассматриваться как один из факторов эмоционального выгорания, но эта проблема не заявлена в задачах исследования и не подтверждена методическим аппаратом исследования. Характеристика материала и методы исследования представлены в необходимом объеме, описана процедура исследования.

В результате проведенного исследования А.В.Жуковой были получены данные, представляющие несомненный интерес. Прежде всего, следует отметить результаты, касающиеся сопоставление образа пациента, формирующегося у нарколога и психиатра. Результаты исследования показали, что врачи психиатры в большей степени, чем наркологи, готовы рассматривать своего пациента как личность, обладающую наряду с тревожностью, астеничностью, недостаточной развитостью волевых качеств, также и социально-желательными, социально-позитивными качествами. При этом важно, что самовосприятие врачей-психиатров может быть оценено как более позитивное в сравнении с врачами наркологами. Таким образом, получен интересный результат, свидетельствующий, возможно, о влиянии позитивного образа Я врача на формирование образа пациента. Следует отметить, что в работе получено много интересных результатов, которые, к сожалению, не всегда были проанализированы достаточно глубоко.

Принципиальных замечаний по работе нет. Однако следует указать на отсутствие Главы или отдельного параграфа «Обсуждение результатов

исследования». По сути, обсуждение результатов представлено в выводах и кратком Заключение. Наличие такого параграфа позволило бы автору более тщательно проанализировать результаты исследования и сопоставить собственные данные с полученными ранее другими авторами результатами.

Несмотря на замечание, выпускная квалификационная работа А.В. Жуковой на тему «Сравнительный анализ психологического образа пациента у врачей психиатров и психиатров-наркологов», представляет собой законченное самостоятельное исследование, соответствующее требованиям, предъявляемым к выпускным квалификационным работам по специальности 030302 «Клиническая психология», и заслуживает отличной оценки.

Зам.гл. врача по мед. части
СПбГКУЗ ГПВ №3
им. И.И. Скворцова-Степанова,
к.м.н.



Добровольская А.Е.